
 

 

 

 

 
Gemeinde Silbertal 

Dorfstraße 8 
6782 Silbertal 

 
 

Niederschrift 
 
 
über die am Freitag, den 28.03.2025 mit Beginn um 19:00 Uhr im Vereinshaus Silbertal 
stattgefundenen 

 
1. und konstituierenden Gemeindevertretersitzung 

 
der neugewählten Gemeindevertretung von Silbertal. 

 
Tagesordnung 
 
  1) Eröffnung, Begrüßung der Anwesenden, Feststellung der Beschlussfähigkeit (§ 43 GG). 
 
  2) Angelobung der Gemeindevertreter/innen (§ 37 Abs. 1 GG). 
 
  3) Bestellung eines Schriftführers (§ 47 Abs. 2 GG). 
 
  4) Festsetzung der Zahl der Mitglieder des Gemeindevorstandes (55 GG). 
 
  5) Wahl des Gemeindevorstandes (§ 55 und 62 Abs. 1 GG). 
 
  6) Wahl des Vizebürgermeisters (§ 62 Abs. 1 GG). 
 
  7) Genehmigung der Verhandlungsschrift der letzten und 28. öffentlichen Sitzung 
      (§ 47 Abs. 1 lit. e und Abs. 5 GG) vom 20.02.2025.  
 
  8) Allfälliges (§ 41 Abs. 4 GG). 
 
============================================================== 
Anwesend: 
Bgm. Thomas Zudrell  GV Martin Willi 
GV Sebastian Fitsch  GV Wilhelm Erhard 
GV Michael Netzer  GV Martin Bitschnau 
GV Ludwig Zudrell  GV Anna-Maria Rudigier 
GV Thomas Knobl  GV Thomas Netzer 
GV Manfred Willi  Stefan Gabl, Ersatzmann 
 
Entschuldigt: 
GV Thomas Ganahl 
  



zu 1.) 
Gemeindewahlleiter Bgm. Thomas Zudrell eröffnet um 19:00 Uhr die 1. und konstituierende 
Sitzung der Gemeindevertretung, begrüßt die nachweislich und zeitgerecht eingeladenen, 
neugewählten Gemeindemandatare und stellt gemäß § 43 GG die Beschlussfähigkeit fest. 
 
Weiters begrüßt er die anwesenden Ersatzmandatare, Familienmitglieder, den anwesenden 
Mitbürgerinnen und Mitbürger, sowie die Bürgermusik Silbertal, welche diesen Festakt 
musikalisch umrahmt. 
 
Der Vorsitzende hält nochmals Rückblick auf das Ergebnis der am 16.03.2025 
stattgefundenen Gemeindevertretungs- und Bürgermeisterwahl. Bei dieser Wahl waren 683 
Gemeindebürger wahlberechtigt, von denen haben 482 bei der Wahl ihre Stimme abgeben 
haben. Damit lag die Wahlbeteiligung mit 70,57 % über derer in anderen Vorarlberger Städten 
und Gemeinden. 
 
Was die Anzahl der von Wahlberechtigten angeforderten und ausgestellten Wahlkarten betrifft, 
wurden 105 Stück und (15,37 %) weniger ausgestellt als bei der letzten GV- und BGM-Wahl 
im Jahr 2020, bei welcher 138 Wahlkarten (19,97 %) ausgestellt wurden. 
 
Er bedankt sich bei den scheidenden Mandataren der letzten Gemeindevertretung für die gute 
Zusammenarbeit in den vergangenen 5 Jahren, das von den Wählern ausgesprochene 
Vertrauen und möchte sich für die kommenden Aufgaben zum Wohle der Gemeinde 
einsetzen. 
 
Bei der Bürgermeisterwahl wurden 429 gültige Stimmen abgegeben, wobei Thomas Zudrell 
als einziger Kandidat 303 Ja-Stimmen erhielt, was einer Zustimmung von 70,63 % entspricht. 
 
Bei der Gemeindevertretungswahl waren 461 Stimmen – welche für die Gemeindeliste 
Silbertal abgegeben wurden - gültig und 21 Stimmen ungültig. Die Verteilung der zu 
vergebenden 12 Mandate erfolgte gemäß den ermittelten Wahlpunkten (Summe aus 
Vorzugspunkten und Listenpunkten). 
 
zu 2.) 
Die Gelöbnisformel lt. § 37 Abs. 1 GG. wird vom Vorsitzenden verlesen und das Gelöbnis von 
allen anwesenden Gemeindevertretern gegenüber dem Vorsitzenden mit Handschlag, sowie 
den Worten „Ich Gelobe“ abgelegt. 
 
Nach dem Gelöbnis erheben sich die angelobte Gemeindevertretung, sowie der Saal zur 
Landeshymne, welche durch die Bürgermusik gespielt wurde. 
 
3) 
Von der Gemeindevertretung wird Gemeindesekretär Kurt Loretz einstimmig zum Schriftführer 
für die Gemeindevertretungssitzungen bestellt. 
 
zu 4.) 
Gemäß § 55 GG. ist die Zahl der Mitglieder des Gemeindevorstandes in der konstituierenden 
Sitzung festzulegen. Die Zahl muss mindestens 3 betragen, darf aber 1/4 der Zahl der 
Gemeindevertreter nicht übersteigen. Da die Anzahl der Gemeindevertreter - auf Grund der 
letzten Volkszählung im Jahr 2021 - 12 beträgt, ist auch die Zahl der Mitglieder des 
Gemeindevorstandes mit 3 bereits festgelegt. 
 
zu 5.) 
Da die Abstimmungen bei den Tagesordnungspunkten 5.) und 6.) schriftlich durchzuführen 
sind, melden sich nach der Aufforderung des Vorsitzenden, von den Anwesenden folgende 
Stimmenauszähler: Andreas Dönz und Daniel Valentin. 
 



Auf Grund des Wahlergebnisses der Bürgermeister- und Gemeindevertretungswahl 2025 
entfallen von den möglichen 3 Mandaten der Gemeinderäte, alle auf die Gemeindeliste 
Silbertal (§ 56 GG). Die Vorschläge für die Wahl der Gemeinderäte wurden von der 
Gemeindeliste Silbertal fristgerecht und schriftlich der Gemeindewahlbehörde vorgelegt. 
 
Vorgeschlagen für die Wahl zum Gemeinderat werden: 

zum 1. Gemeinderat: Martin Willi 

zum 2. Gemeinderat: Sebastian Fitsch 

zum 3. Gemeinderat: Wilhelm Erhard 

 
Die schriftliche Abstimmung, welche für jeden Mandatar einzeln durchgeführt wird, ergibt 
folgendes Ergebnis: 
 
 

1. Gemeinderat GV Martin Willi 
Abgegebene Stimmen: 12, davon Ja: 11, ungültig (LEER): 1 
 
GV Martin Willi nimmt die Wahl zum 1. Gemeinderat an. 
 

2. Gemeinderat GV Sebastian Fitsch 
Abgegebene Stimmen: 12, davon Ja: 10, Nein: 1 ungültig (LEER): 1 
 
GV Sebastian Fitsch nimmt die Wahl zum 2. Gemeinderat an. 
 

3. Gemeinderat GV Wilhelm Erhard 
Abgegebene Stimmen: 12, davon Ja: 11, ungültig (LEER): 1 
 
GV Wilhelm Erhard nimmt die Wahl zum 3. Gemeinderat an. 
 
zu 6.) 
Nach den Bestimmungen des Gemeindewahlgesetzes wird für die Wahl des 
Vizebürgermeisters, seitens der Gemeindeliste Silbertal Gemeinderat Martin Willi dafür 
vorgeschlagen. Der anschließende Wahlgang in schriftlicher Form ergibt folgendes Ergebnis: 
 
Abgegebene Stimmen: 12, davon 11 JA und 1 Ungültig (Leer) 
 
GR Martin Willi dankt der Gemeindevertretung für das Vertrauen nimmt die Wahl zum 
Vizebürgermeister an. 
 
zu 7.) 
Die Verhandlungsschrift der 28. und letzten öffentlichen Sitzung vom 20.02.2025 wird durch 
die Gemeindevertretung (gemäß § 47 Abs. 1 lit. e und Abs. 5 GG) einstimmig genehmigt.  
 
zu 8.) Allfälliges: 

a) Der Vorsitzende dankt den scheidenden Gemeindemandataren Katharina Keßler und 
Gotthard Loretz, sowie den ebenfalls ausgeschiedenen Ersatzleuten Andreas Dönz, 
Roland Fitsch, Bianca Kügele, Doris Küng, Natalie Weber, Anita Dönz, Kevin Fitsch, 
Andreas Hollauf und Fabian Knobl, für ihre langjährige Bereitschaft in der 
Gemeindevertretung bzw. den jeweiligen Unterausschüssen mitzuarbeiten und 
überreicht den anwesenden, ehemaligen Mandataren und Ersatzleuten, als 
Anerkennung und Dank, ein kleines Präsent. 

b) Er bedankt sich auch bei der neugewählten Gemeindevertretung, dass sie sich als 
Mandatare für diese Wahl und die Arbeit zum Wohle der Gemeinde zur Verfügung 
gestellt haben. Es war das erste Mal, dass eine „Einheitsliste“ für die 



Gemeindevertretungswahl erstellt werden konnte.  
c) Weiters richtet er noch persönliche Dankesworte an die neugewählte 

Gemeindevertretung, deren Angehörigen und Familien und bedankt sich bei seiner 
Familie für das Verständnis dieser doch zeitintensiven Tätigkeit. 

 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr sind, schließt der Vorsitzende um 19:45 Uhr 
die 1. und konstituierende Sitzung der Gemeindevertretung.  
 
 
            Der Schriftführer:                                                              Der Bürgermeister:    
            Kurt LORETZ e.h. 
 
 


